

उपशास्त्री, राष्ट्रभाषा हिन्दी, अण्डि०-पत्र

दिर्घांत- भाग- 2 -

जय भाग

गण्डेव पूजा प्रसाद

शीर्षक - 'ओ सखनीरा' यण्डेव महावि० शुक्लेन्द्र

12/06/2021 प्रणय

लेखक - श्री जगदीश चन्द्र भाबुर

प्रश्न:- चम्पारण क्षेत्र में बाढ़ की प्रचंडता के क्या कारण हैं?

उत्तर:- बिहार के चम्पारण क्षेत्र में बाढ़ की वीमिषिका से एक विशाल क्षेत्र प्रजाकित है। गंडक, महान, सिकरना इत्यादि इस क्षेत्र में नदियाँ प्रवाहित होती हैं। अपने आस-पास हरे-नरै वृक्षों के नचनाभिराम दृश्य के बीच मलमली हरित-कालीन सी उर्वरा भूमि को निरंतर अपने जल से सिंचित करती हैं। मनुष्य, पशु, पक्षी आदि समस्त प्राणियों की प्यास भी इनके जल से बुकती है, तभी तो लेखक ने उन्हें सम्बोधित किया है: "ओ सखनीरा"। परन्तु, लेखक के कथनानुसार पिछले छह-सात सौ साल से, चम्पारण से गंगा तक फैले 'महावन' अर्थात् विस्तृत क्षेत्र में फैले वन के वृक्षों का काटा जाना निरंतर जारी है। यहाँ वनों की कटाई तेजी से हो रही है। इसके परिणामस्वरूप नदियों के तटों पर पानी का कटाव खड़ा चलता रहता है। इन नदियों ने अपना बंधन खो दिया है। अब उनके पानी को रोकना आसान काम नहीं है।

अतः वर्षा ऋतु में हिमालय की ढलान से बहकर आया जल तथा वर्षा का जल बाढ़ की प्रचंडता का कारण बन जाता है। इस त्रासही को रोकने के लिए यहाँ निवास करने वाले विवश और जाचार हैं।

शास्त्री द्वितीय खण्ड, राष्ट्रभाषा हिन्दी, अ० द्वि०-पत्र

निर्बंधमाला - गद्य भाग ३० देव प्रसाद
श्रीर्षक :- 'सिद्धि और प्रसिद्धि' एलेन प्रोपर्टि
लेखक :- किशोर जी १०३२२० महाविद्यालय, दिल्ली
12/06/21

प्रश्न :- आपुमिक युग में देश अथवा विदेश को किस प्रकार की साहित्य की जरूरत है, इस पर प्रकाश डालें।

उत्तर :- 'सिद्धि और प्रसिद्धि' रचनाकार किशोरी (किशोर जी) का प्रसिद्ध निबंध है। लेखक ने इस निबंध में आपुमिक युग में देश अथवा विदेश को किस प्रकार की साहित्य की आवश्यकता है, इस पर विस्तार से प्रकाश डाला है। उनका कहना है कि सम्पूर्ण विश्व को ऐसे साहित्य की आवश्यकता है, जो परंपरा पोषित होकर नयी नवीन आविष्कार युगाध्वनियों को मार्मिक बनाकर ठपकत करने का सामर्थ्य रखता हो, जो कि साहित्यिक और शास्त्रीय दृष्टिकोणों के साथ-साथ जनवादी दृष्टि से भी सफल उतरता हो। लेखक का कहना है कि स्वयं में परिवर्तन होना चाहिए। अंधपरियों, अन्नदाताओं और परवरदीगारों के बिना सामने फरभक्षी रैकड बनाने के दिन लड़ जायें। आज आहमी की आवाज पहचान कर आहमी के लिए उसी की आवाज में साहित्य लिखना होगा।

इस प्रकार निबंधकार किशोर जी प्राचीन साहित्य का स्वरूप स्मरण करते हुए स्वयं लेखकों के स्थापारणीकृत होने का संदेश देकर बोधना करते हैं कि परंपरा को देवता बनाकर बहुत दिनों तक पूजा गया, अब इन्सान को भगवान बनाकर उसकी वन्दना करनी होगी।

2021 वर्षीय परीक्षार्थियों के लिए डॉ. देव चरण शर्मा

'निर्मला' उपन्यास
लेखक - मुंशी प्रेमचन्द
शास्त्री प्रथम खण्ड

शब्दभाषा हिन्दी
अ० दि० -

पृष्ठ संख्या
अवधि
12/06/21

प्रश्न :- निर्मला उपन्यास के आधार पर डॉ. भुवनमोहन सिन्हा की माता रंगीलीबाई का चरित्र-चित्रण कीजिए।

उत्तर :- निर्मला उपन्यास में नारी-पात्र रंगीलीबाई डॉ. भुवनमोहन सिन्हा की माता और बाबू भालचन्द्र की पत्नी हैं। उपन्यास में उनकी भूमिका बहुत कम है। इसके बावजूद भी लेखक उसके चरित्र की मुख्य-मुख्य खूबियों को प्रस्तुत करने में सफल रहा है।

रंगीलीबाई सुन्दर व्यक्तित्व वाली नारी हैं। लेखक के शब्दों में उसकी सुन्दरता इस प्रकार है - "गोरे मुख की प्रसन्नमुख महिला थी। रूप और यौवन उसके विहा हो रहे थे, पर किसी प्रेमी मित्र की भाँति मचल-मचल कर तीस साल तक जिसके गर्ले से लगे रहे, उसे छोड़ते न बनता था।"

रंगीलीबाई अपने पति के श्रमान देहे का सम्भर्न करती हैं। वह भी शादी-व्याह में देहे को प्रमुख मानती हैं। निर्मला के पिता के देहान्त के बाद वह अपने पुत्र की शादी वहाँ करने से इन्कार कर देती हैं। पति ने कहा कि मुझे कहने में संकोच हो रहा है, तो वह बोलती हैं - "साफ़ बात कहने में संकोच क्या हमारी इच्छा है नहीं करते, किसी का कुल्हाला तो नहीं है। जब दूसरी जगह दस हजार नगद मिल रहे हैं, तो वहाँ क्यों न करें। उनकी लड़की कोई खोने के चोडेही हैं। बकील साहेब जीते होते तो शरमाते-शरमाते पन्द्रह-बीस हजार दे मरते। अब यहाँ क्या रना है।"

जब वह निर्मला की माँ का पत्र पढ़ती हैं तो उसका हृदय प्रकित हो जाता है और श्राद्धमण को बैठे देखकर वह कहती हैं - "है, अभी है, जाकर कह दो, हम विवाह करेंगे, जरूर करेंगे। बेचारी बड़ी मुसीबत में है।"

शेव आगे -

वह एक व्यवहार कुशल गृहिणी है और स्पष्टवादी भी है। वह बड़-बड़ कर बात करने वालों से घृणा करती है। वह सत्य के आँपक मिकट रखती है। वह अपने परिवार की असुविधात प्रकट करने में नहीं चुकती। जब ~~मुन~~ भुवनमोहन मिर्मला से शादी करने के लिये इन्कार करने पर अपनी हँसियत की बात करता है तो वह स्पष्ट शब्दों में कहती है - "आधा है वहाँ से हँसियत लेकर! तुम क्या के पन्ना खेत हो? कोई आदमी छर पर आ जाये, तो एक लौटा पानी को तरस जाय। वहाँ हँसियत वाले बने हो। रंगीलीबाई का यह कचन वास्तव में उसके यथार्थ को दर्शाता है।

अतः हम कह सकते हैं कि रंगीलीबाई के चरित्र को कुछ ही अंशों में व्यक्त किया गया है। योंही ही उसके उज्ज्वल चरित्र के दर्शन हो जाते हैं।